

释疑解惑

### 中国疾控中心副主任高福： 失效疫苗并无毒

此次问题疫苗事件中发现的为二类疫苗。昨日上午，国家食品药品监督管理总局副局长吴浈透露，根据目前掌握的调查结果，此次事件中涉及的二类疫苗

产品都是正规厂家生产，核心问题是无证经营、一段时间脱离冷链，脱离冷链后会造失效，预防效果达不到。

中国疾控中心副主任、中科院院士高福接受采访时也说：“现在有两个问题：第一是疫苗的科学问题，大家要不要打疫苗？第二，山东出现

这个问题疫苗事件，完全是一个犯罪行为，犯罪嫌疑人去卖失效的疫苗，要追求其法律责任，就像超市能卖过期食品吗？食品过期可能会有很坏的作用；当然疫苗毕竟也是一种生物活性物质，但疫苗过期没有任何反效果。”



运送疫苗的冷藏车



工作人员记录存放疫苗冷库外的温度表数据



工作人员检查冷库内存放的疫苗

### 记者现场探访 市疾控中心疫苗都有专用冷链体系

免疫规划疫苗是政府免费向公民提供的疫苗，属于第一类疫苗，每年是由省卫生厅按照政府公开招标采购形式完成采购。所有中标企业均具有国家规定的相应资质并通过了相关部门审查，包括国家药监局核发的疫苗批件、GSP(药品经营质量管理规范)认证、GMP(药品生产质量管理规范)认证等。

郑州市疾控中心的二类疫苗全部从河南省疾控中心采购，使用冷藏车按照规定的温度进行运输，存放在中心的冷库，专人管理。郑州晚报记者昨日下午1点多赶到时，在疾控中心院内就见到了一辆专门运送疫苗的冷藏车，在存放疫苗的冷库里，也见到了摆放整齐的一类、二类疫苗和规范的温度监测设备。

### 市民如要接种二类疫苗 一定要选择有资质的正规接种门诊

市疾控中心相关负责人李锋介绍，疫苗是特殊的药品，在运输、储存等环节有严格的冷藏保温要求。全市各免疫预防门诊都配备了合格的冷链设备及监控设施，部分门诊还配备了集中温度监控设备，实现了对疫苗的储

存、运输各环节进行全程监控。接种疫苗是为了预防疾病，家长们切不能因为此次“山东疫苗事件”就动了不再带孩子打疫苗的心思。“这是不可取的，市民如要接种二类疫苗，一定要选择有资质的预防接种门诊进行接种。”

## 普及下知识： 失效疫苗并无毒 心确认： 合格冷链设备



存放疫苗的冷库外的冷链温度监控系统



市疾控中心存放二类疫苗的冷库



### 医生建议

## 疫苗接种 是预防疾病 最有效手段

□郑州市儿童医院疾病预防控制科主管护师 李永红

### 疫苗接种仍是预防疾病最有效手段

为了防止接种到问题疫苗，很多家长决定不给孩子接种疫苗。这样的想法是错误的。孩子因为没有接种疫苗造成疾病感染的风险远远大于问题疫苗带来的风险。目前疫苗接种仍然是预防疾病最好

也最有效的手段，不能因噎废食。一类疫苗所预防的乙肝、麻疹，二类疫苗所预防的水痘对于孩子的健康都存在巨大的威胁。接种疫苗仍然是保护健康最好的手段。

### 问题疫苗最大的风险在于“可能失效”

这些问题疫苗由于运输及储存过程中没有按照标准进行，导致疫苗“可能失效”，无法预防对应的疾病。另外有家长担心，这些问

题疫苗可能有不良反应。实际上，疫苗的常见不良反应包括局部的红肿热痛、发热、过敏等，一般都比较轻微，是比较正常的反应。常见的不良反应都很轻微，不会致命或者致残，多

发生在接种后的24~48小时内，后期再发的可能性都很少。

接种问题疫苗后最大的问题依然是疫苗失效，可以在确定疫苗种类后向疾控部门或接种单位咨询，进行补种。

### 免费疫苗和自费疫苗是否需要全部接种，要根据宝宝情况和经济条件而定

疫苗是指为了预防、控制传染病的发生、流行，用于人体预防接

种的疫苗类预防性生物制品。分为两类。第一类疫苗(免费疫苗)，是指政府免费向公民提

供，公民应当依照政府规定受种的疫苗。第二类疫苗(自费疫苗)，是指由公民自费并且

自愿受种的其他疫苗。可以根据宝宝自身情况及家长经济状况而定。郑州晚报记者 谷长乐